
 

 

 

VERBALE DI 

DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 1 DEL 8.1.2021 

OGGETTO: OPERE DI URBANIZZAZIONE INERENTI UN IMPIANTO SPORTIVO 

POLIFUNZIONALE IN LOC. MARATTA, (DITTA: F.L. IMMOBILIARE S.R.L.) – 

APPROVAZIONE 

 

L’anno duemilaventuno il giorno otto del mese di gennaio alle ore 10,30 si è riunita 

la giunta comunale in modalità telematica, utilizzando un sistema di videoconferenza 

(piattaforma Webex), secondo quanto disposto dal Sindaco con decreto prot.n. 

39609 del 24.03.2020. 

Alla seduta risultano presenti/assenti (compresi gli assenti per motivi di mancata 

connessione) il Sindaco Leonardo Latini e i seguenti Assessori, così come accertato 
audio e video dal segretario, con appello nominale: 

LATINI Leonardo  Sindaco/Presidente presente 

GIULI Andrea Vice sindaco presente 

BORDONI Leonardo Assessore presente 

CECCOTTI Cristiano Assessore presente 

FABRIZI Cinzia Assessore presente 

FATALE Stefano Assessore presente 

MASSELLI Orlando Assessore presente 

PROIETTI Elena Assessore presente 

SALVATI Benedetta Assessore presente 

SCARCIA Giovanna Assessore presente 

 

PARTECIPA il segretario generale del Comune Giampaolo Giunta in collegamento 

telematico (in videoconferenza). 

Il Presidente, constatata la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE prot. 163249 del 17.12.2020 

 

Direzione PIANIFICAZIONE TERRITORIALE – EDILIZIA PRIVATA 

Oggetto Opere di Urbanizzazione inerenti un Impianto Sportivo 

Polifunzionale in loc. Maratta, (Ditta: F.L. Immobiliare S.r.l.) – 
APPROVAZIONE 

 

IL DIRIGENTE 
 

Su iniziativa dell’Assessore Avv. Leonardo Bordoni 
 

Premesso che: 
 

la ditta F.L. Immobiliare S.r.l.. è proprietaria di immobili in loc. Maratta, distinti 
presso il Catasto di Terni al Fg. 80 particella n. 593 – 602, costituiti da una vasta 

area di superficie complessivamente pari a circa 51.000 mq, adiacente l’esistente 
Parco Chico Mendes, e prospiciente la Strada Provinciale 24 “Marattana”; 

 
tali immobili sono individuati dallo strumento urbanistico vigente Variante parziale al 

P.R.G. a contenuto complesso approvata con delibera di C.C. n 33 del 27.9.2018 

all’interno di uno specifico comparto, con destinazione di Zone FD4 - Attrezzature 
sportive e per il tempo libero private e in parte a Zona G3 Parcheggi, la cui 

normativa di riferimento è costituita dagli artt. 20 –117 –128 delle Norme Tecniche 
di Attuazione del P.R.G.; 

 
in particolare la Variante parziale al P.R.G. sopracitata, specificatamente per l’area in 

oggetto, all’interno dell’art. 117 delle N.T.A., ha introdotto il punto 20: 
20. La zona denominata FD4(4) adiacente al Parco Chico Mendes, viene delimitata in 

comparto insieme con la zona per parcheggi pubblici G3 prospiciente la strada 
Marattana da realizzarsi e da cedere gratuitamente all’A.C. nell’ambito del comparto 
stesso; la dotazione di parcheggi dovuti per le attività in essa previste, deve essere 

posizionata in continuità con l’area per parcheggio pubblico.    

 

in base a tale normativa, nell’area in oggetto, gli interventi consentiti consistono 
nella realizzazione di attrezzature ed impianti per lo sport al chiuso e all'aria aperta 

con modalità di attuazione dell’intervento titolo abilitativo edilizio diretto, il cui 
rilascio è subordinato alla stipula di una convenzione accessiva (ai sensi dell’art. 102 

del R.R. 2/2015), per la a realizzazione del parcheggio pubblico G3 e la cessione 
gratuita all’Amm.ne Com.le della relativa area; 

 

la ditta proprietaria F.L. Immobiliare S.r.l.. intende realizzare conformemente a 
quanto previsto e stabilito dallo strumento urbanistico vigente, un Impianto sportivo 

costituito da un’area polifunzionale comprendente campi da Tennis, campi da Paddle, 
due piscine e relativi servizi, dotata delle inerenti opere di urbanizzazione, 

comprendenti il parcheggio pubblico G3 previsto dallo strumento urbanistico; 
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l’intervento ipotizzato, ricade all’interno del P.A.I. Piano stralcio Assetto 

Idrogeologico approvato dal Comitato Istituzionale dell’Autorità di Bacino del fiume 
Tevere (ora Autorità di Bacino dell’Appennino Centrale), con propria delib. n. 114 del 

5.4.2006 successivamente integrata e modificata, che stabilisce precise e specifiche 
prescrizioni e modalità di intervento atte a prevenire il rischio di esondazioni nel 

bacino fluviale del Tevere; 
 

il suddetto piano, oltre a prevedere interventi pubblici per la messa in sicurezza delle 
zone esposte a esondazione, individuate in tre fasce fluviali di rischio, stabilisce 

anche sostanziali limitazioni all’attività edificatoria in esse previste, nonché la 
necessità di un riconosciuto interesse pubblico alla realizzazione stessa degli 

interventi (art. 46 Norme Tecniche di Attuazione del P.A.I.); 

 
tale interesse pubblico, appare garantito dalla rilevanza socio-economica legata al 

contesto urbanistico dell’area ove sono già presenti nelle adiacenze strutture sportive 
e ricreative, e dall’attrattività turistico sportiva (è previsto un Centro Tennistico 

Federale) che l’impianto previsto potrà esercitare; inoltre un rilevante interesse 
pubblico, deriva dalla disponibilità della ditta proprietaria F.L. Immobiliare S.r.l. a 

fornire gratuitamente al Comune di Terni un modulo prefabbricato edilizio da adibire 
a plesso scolastico da collocare a discrezione dell’Amm.ne Com.le, in aree pubbliche 

per ospitare temporaneamente e a rotazione le attività scolastiche di plessi che 
necessitano di interventi urgenti di adeguamento sismico e manutentivo e infine a 

farsi carico di un’iniziativa che si propone di avviare la popolazione studentesca alla 
pratica del tennis mediante forme di convenzionamento con gli Istituti scolastici che 

prevedono possibilità di “convention” annuali gratuite aperte agli utenti delle scuole 
comunali e infine a offrire tariffe agevolate agli stessi utenti scolastici, per poter 

usufruire delle attività ludiche e sportive praticabili nel complesso; 

 
in base alle suesposte motivazioni, l’Amm.ne Com.le con Delibera di G.C. n.287 del 

25.9.2019, ha riconosciuto per l’area in oggetto di cui al Fg. 80 partic. 593 - 602, la 
sussistenza dei presupposti di interesse pubblico, relativamente all’Impianto sportivo 

previsto, incaricando la Direzione Pianificazione Territoriale – Edilizia privata di 
curare e acquisire i necessari atti finalizzati alla stipula della Convenzione ai sensi 

dell’art. 102 del R.R. 2/2015, per la regolamentazione dei rapporti fra il Comune e il 
soggetto privato attuatore dell’intervento, propedeutica al rilascio del titolo abilitativo 

edilizio;  
 

la suddetta convenzione, pertanto dovrà disciplinare gli obblighi e gli impegni dei 
soggetti attuatori, nonché i termini e le modalità per la realizzazione delle opere di 

urbanizzazione inerenti il complesso sportivo, nonché l’impegno a fornire 
gratuitamente al Comune di Terni un modulo prefabbricato edilizio da adibire a 

plesso scolastico; 

 
la ditta F.L. Immobiliare S.r.l., pertanto, sulla base di tali indicazioni, ha presentato il 

progetto delle opere di urbanizzazione oggetto della convenzione ai sensi dell’art. 
102 del R.R. 2/2015, da approvarsi preventivamente dall’Amm.ne Com.le, costituito 

dai seguenti elaborati relativi alle opere di urbanizzazione connesse all’impianto 
sportivo: 

- Relazione Tecnica opere di urbanizzazione impianto sportivo; 
- Individuazione aree verde pubblico – tav. D06; 
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- Parcheggio viabilità stratigrafia piantumazioni – tav. D08; 

- Individuazione aree G3 parcheggio pubblico – tav. D09; 
- Adduzione idrica e fognatura – tav. D11; 
- Pubblica illuminazione parcheggio colonnine elettriche – tav. EL 04 

- Relazione sulla Pubblica utilità; 
- Computo metrico opere urbanizzazione impianto sportivo; 

 
il progetto presentato, prevede sostanzialmente: 

- la realizzazione del Parcheggio pubblico G3 previsto dallo strumento 
urbanistico su area da cedere gratuitamente all’Amm.ne Com.le, costituito da 

n. 41 posti auto distribuiti da un corsello con accesso/uscita unico sulla strada 
Marattana, completo di pubblica illuminazione e segnaletica; 

- la sistemazione a verde di uso pubblico (mq 1.452) e a parcheggio di uso 
pubblico con 175 posti auto e 14 posti moto, completo di pubblica 

illuminazione e segnaletica, di aree di proprietà privata da asservire a favore 
dell’Amm.ne Com.le;   

- la realizzazione delle necessarie infrastrutture a rete e degli allacci ai pubblici 
servizi inerenti il complesso sportivo; 

- la fornitura e posa in opera del modulo prefabbricato da adibire a plesso 

scolastico sull’area sita in v.le Trento da cedere all’Amm.ne Com.le, costituito 
da un edificio di un piano f.t. con superficie coperta pari a mq 517,68 con n. 9 

aule per attività scolastiche; 
- la sistemazione dello spazio circostante a verde e dei percorsi pedonali e 

carrabile di accesso al plesso; 
- i necessari allacci alle reti infrastrutturali esistenti del nuovo fabbricato;  

 
gli elaborati relativi al progetto delle opere di urbanizzazione connesse all’impianto 

sportivo, nonché quelli relativi al nuovo fabbricato da adibire a plesso scolastico sono 
stati preventivamente sottoposti, in sede di Conferenza dei Servizi decisoria, indetta 

in data 22.7.2019 (prot.109742) dall’Ufficio SUAP, all’esame dei competenti Uffici 
dell’Amministrazione Com.le e delle Aziende erogatrici dei Servizi, ottenendo i relativi 

nulla osta/pareri favorevoli con alcune prescrizioni, che devono essere osservate nel 
corso dei lavori e che costituiscono parte integrante e sostanziale del progetto 

stesso; 

 
gli stessi elaborati costituenti il progetto sono stati ritenuti idonei e conformi anche in 

base alle disposizioni contenute nelle Linee Guida per la progettazione ed esecuzione 
delle opere di urbanizzazione nell’ambito delle convenzioni urbanistiche ed edilizie 

approvate con delib. G.C. n. 417 del 15.12.2015; 
 

il costo delle opere di urbanizzazione inerenti l’intervento edilizio oggetto 
convenzione accessiva, secondo quanto riportato nei Computi metrici estimativi 

allegati alla proposta progettuale, risulta complessivamente pari a € 436.936,30; 
tale importo che dovrà essere garantito da apposita fidejussione bancaria o 

assicurativa, vincolata a favore del Comune di Terni, potrà essere scomputato dagli 
oneri tabellari di urbanizzazione primaria inerenti i Permessi di costruire, 

limitatamente alle opere che interessano il parcheggio G3 di piano oggetto di 
cessione gratuita all’Amm.ne Com.le per l’importo pari a € 104.683,00; 
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con Determinazione Dirigenziale n. 3283 del 18.11.2020, il Dirigente della 

Pianificazione territoriale – Edilizia privata ha dato atto della conclusione positiva 
(con prescrizioni e condizioni) dei lavori svolti dalla Conferenza di Servizi decisoria, 

indetta in data 22.7.2019 (prot.109742) dall’Ufficio SUAP, ai sensi dell’art.14  bis,c.2, 
Legge n. 241/1990 e s.m.i., svolta in forma simultanea ai sensi dell’art. 14 ter, Legge n. 

241/1990, come modificata dal D.lgs n.127 del 30.06.2016, finalizzata all’acquisizione 
dei pareri da parte degli uffici ed Enti coinvolti direttamente e indirettamente nel 

procedimento per il rilascio del titolo abilitativo edilizio; 
 

Il progetto delle Opere di Urbanizzazione inerenti un Impianto Sportivo Polifunzionale 
in loc. Maratta comprensivo del fascicolo dei pareri/nulla osta, deve essere approvato 

dalla Giunta Comunale, unitamente allo schema di convenzione che costituisce parte 

integrante e sostanziale del progetto stesso; 
 

Tutto ciò premesso,  
 

Dato atto che il Responsabile del procedimento di cui all’art. 4 e successivi della L. 
241/90 è individuato nella figura dell’arch. Antonino Cuzzucoli; 

 
Visto il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Dirigente della Direzione 

Pianificazione territoriale arch. Claudio Bedini, nonché di regolarità contabile 
espresso dal Dirigente della Direzione Attività finanziarie dott. Grazia Marcucci, ai 

sensi e agli effetti dell’art. 49 del D.Lgs. del 18.08.2000 n. 267; 
 

Ritenuto necessario adottare il presente atto con immediata esecutività ai sensi 
dell’art. 134 c.4 del D.Lgs. del 18.08.2000 s.m.i.; 

 

Tenuto conto che l’intervento proposto, non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economico-finanziaria dell’Ente, ma comporta riflessi nella situazione 

patrimoniale in conseguenza della prevista acquisizione gratuita al Patrimonio Comunale 

di aree attualmente di proprietà della Ditta attuatrice;  

 
propone: 

 
di approvare il progetto delle Opere di Urbanizzazione inerenti un Impianto 

Sportivo Polifunzionale in loc. Maratta (Ditta: F.L. Immobiliare S.r.l.) composto dagli 
elaborati in premessa specificati e dal fascicolo contenente i pareri favorevoli/nulla 

osta con prescrizioni dei competenti Uffici dell’Amministrazione Com.le, unitamente 
allo schema di convenzione, che costituisce parte integrante e sostanziale del 

progetto stesso; 
 

di dare atto che l’approvazione del progetto definitivo delle opere di urbanizzazione 
costituisce titolo abilitativo per la realizzazione dei lavori in esso previsti; 

 

di dare atto dell’impegno della ditta F.L. Immobiliare s.r.l. come indicato in 
premessa, a fornire gratuitamente al Comune di Terni e porre in opera un modulo 

prefabbricato edilizio da adibire a plesso scolastico quale opera di interesse pubblico, 
da collocarsi a discrezione dell’Amm.ne Com.le, in aree pubbliche, da realizzarsi 

secondo le caratteristiche e modalità individuate dalla competente Direzione LLPP e 
nei termini con la stessa concordati; 
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di dare atto che il presente atto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla 
situazione economico-finanziaria dell’Ente, ma comporta riflessi nella situazione 

patrimoniale in conseguenza della prevista acquisizione gratuita al Patrimonio Comunale 

di aree attualmente di proprietà della Ditta attuatrice; 

 
di dare mandato all’Ufficio Contratti per la stipula del relativo atto convenzionale; 

 
di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 del 

D.L. 267/2000. 
 
U.O. Pianificazione privata – Convenzioni 

Il Responsabile del procedimento 

(Arch. Tonino Cuzzucoli) 

Il Dirigente 
Pianificazione territoriale – Edilizia privata 

(Arch. Claudio Bedini) 
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LA GIUNTA COMUNALE  

 visto il decreto del Sindaco prot.n. 39609 del 24.03.2020; 

 esaminata in modalità telematica la sopra riportata proposta di deliberazione 

formulata dal dirigente di riferimento prot. 163249 del 17.12.2020; 

 visti i pareri espressi dai dirigenti competenti ai sensi dell’all’art. 49 del T.U. E.L. 

n. 267 del 18 agosto 2000, che sono allegati alla presente di cui rappresentano 
parte integrante e sostanziale; 

 visto l’art. 48 del T.U.E.L.  n. 267 del 18 agosto 2000, e s.m.i.; 

Con votazione accertata dal Segretario con appello nominale effettuato in modalità 

telematica, con riscontro audio e video, resa con voti favorevoli all’unanimità 

DELIBERA 

 

1. di prendere atto della proposta di deliberazione in oggetto e di approvarla 
integralmente; 

Con separata votazione di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai 
sensi dell’art.134 c.4 D.Lgs.267/2000. 

Il presente Atto letto e confermato viene sottoscritto con firma digitale. 

**************************** 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Giampaolo Giunta 

IL SINDACO 

Avv. Leonardo Latini 
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